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Γεραπετρίτης: Ξεκινά η επιχείρηση 
απεγκλωβισμού Ελλήνων από το Ιράν
/ Επικαιρότητα

Ξεκινά σήμερα η επιχείρηση απεγκλωβισμού του μικρού 
αριθμού Ελλήνων που βρίσκονται στο Ιράν, καθώς και της 
διπλωματικής αποστολής μας, όπως ανέφερε ο υπουργός 
Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, σε συνέντευξή του στον 
τηλεοπτικό σταθμό Mega.

«Χθες είχαμε τον επαναπατρισμό 140 πολιτών από την εμπόλεμη ζώνη του Ισραήλ, 
μέσα από εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες με πολύωρη χερσαία διαδρομή, μέσω της 
Αιγύπτου, σημείωσε ο κ. Γεραπετρίτης και πρόσθεσε πως υπάρχουν ακόμη αρκετοί 
Έλληνες στο Ισραήλ, έφυγαν εκείνοι που ήθελαν να αποχωρήσουν και εφόσον 
απαιτηθεί θα γίνει και άλλη επιχείρηση.
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«Είχαμε τρία αεροσκάφη C-27 και σε C-130, βεβαίως εφόσον απαιτηθεί θα κάνουμε 
και νέα επιχείρηση. Αυτό απαιτεί μία πολύ δύσκολη συνεργασία και με τους 
Ισραηλινούς και με τους Αιγυπτίους, διότι περνούν από δύσκολες περιοχές και 
κυρίως διότι οι συνθήκες αυτήν τη στιγμή είναι τέτοιες που έχουν καταστεί 
εξαιρετικά ασύμμετρες», υποστήριξε.

Όπως τόνισε, η επιχείρηση στο Ιράν είναι ακόμη πιο δύσκολη: «Μεριμνούμε ώστε 
σήμερα να εκκινήσει η αποχώρησή τους. Μιλάμε για μια εξαιρετικά δύσκολη 
άσκηση. Δεν θα γίνει αεροπορικώς γιατί οι συνθήκες δεν είναι κατάλληλες, αλλά 
υπάρχει ένα ειδικό σχέδιο απεγκλωβισμού».

Ο υπουργός Εξωτερικών επεσήμανε ότι από την ημέρα που ξεκίνησε η σύρραξη 
Ισραήλ και Ιράν ξεκίνησε μία επιχείρηση καταγραφής όλων των Ελλήνων. «Οι 
διπλωματικές μας αποστολές σε Ιράν και Ισραήλ βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία 
με τους Έλληνες. Καλούμε τους Έλληνες να παραμένουν ασφαλείς και να 
βρίσκονται σε επαφή με τα προξενεία μας», υπογράμμισε.

Βρισκόμαστε στην ώρα μηδέν
«Αυτήν τη στιγμή έχουμε έναν πολύ μεγάλο αριθμό περιφερειακών συρράξεων 
κρίσιμων παικτών», ανέφερε και συμπλήρωσε: «Βρισκόμαστε στην ώρα μηδέν. Και 
αυτός είναι ο κατάλληλος τρόπος να το πούμε αυτό. Διότι μεγάλες χώρες, οι 
οποίες έχουν ισχυρό αποτύπωμα και ισχυρό οπλοστάσιο, βρίσκονται αυτήν τη 
στιγμή σε κατάσταση μεγάλης έντασης και συρράξεις».

Όπως σημείωσε, διεξάγονται 130 ένοπλες συρράξεις ανά τον κόσμο, ένας αριθμός 
ο οποίος ουδέποτέ είχε υπάρξει στο παρελθόν από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. 
«Είναι ένας αριθμός που τρομάζει και κυρίως τρομάζει το γεγονός ότι χώρες οι 
οποίες διαθέτουν ένα εξαιρετικά ισχυρό οπλοστάσιο και χώρες οι οποίες δεν είναι 
και οι πιο δημοκρατικές του κόσμου εμπλέκονται σε αυτές τις συρράξεις», τόνισε.

«Είμαστε σε μια ασύμμετρη κατάσταση και πρέπει να υπάρχει μια συλλογική δράση 
και στο πλαίσιο αυτό είχαμε το έκτακτο συμβούλιο ων υπουργών Εξωτερικών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης έτσι ώστε η Ευρώπη να έχει μία εναρμονισμένη στάση», 
συμπλήρωσε.

Ο υπουργός Εξωτερικών επεσήμανε ότι «η θέση της Ελλάδας που πέρασε και στην 
ΕΕ είναι ότι αυτό που προέχει σήμερα είναι να υπάρξει αποκλιμάκωση της έντασης 
στην ευρύτερη περιοχή και να έχουμε μία συνέχεια των συζητήσεων σε σχέση με 



το μελλοντικό πυρηνικό οπλοστάσιο το οποίο εν δυνάμει θα μπορούσε να έχει το 
Ιράν».

Υπογράμμισε, δε, πως ποτέ, δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια η ΕΕ δεν είχε ενιαία 
στάση και αυτό συνδέεται και με το μείγμα των κρατών-μελών.

Όλοι αποδεχόμαστε ότι η απειλή του Ιράν είναι 
ενεργή
«Όλοι αποδεχόμαστε ότι η απειλή του Ιράν είναι ενεργή και αυτή θα πρέπει 
οπωσδήποτε να καταλαγιάσει γιατί αυτό δεν έχει να κάνει μόνο με την 
περιφερειακή ασφάλεια, έχει να κάνει με την οικουμενική ασφάλεια και με τη 
συνολική πολιτική ασφάλειας», ανέφερε ο κ. Γεραπετρίτης και πρόσθεσε:

«Από την άλλη πλευρά, η περαιτέρω ένταση είναι ένας πολύ μεγάλος κίνδυνος 
διότι συνιστά εστία ανάφλεξης. Δεν μπορεί ο κόσμος να αντέξει άλλο μεγάλο 
πόλεμο, έναν πόλεμο στον οποίο θα συμμετέχουν κράτη τα οποία είναι σε μία 
κατάσταση πολύ υψηλής ετοιμότητας για πολεμικά επεισόδια».

«Εκείνο το οποίο σήμερα προέχει είναι να μπορέσουμε να έχουμε μία στάση η 
οποία δεν θα ενέπλεκε τη δική μας χώρα πιο ενεργά σε μεγαλύτερη εστία 
κινδύνων», σημείωσε.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ελλάδα αυτήν τη στιγμή βρίσκεται σε μία εξαιρετικά 
επικίνδυνη για γεωγραφία. «Περιβαλλόμαστε από τη Λιβύη, η οποία είναι ένα 
κράτος σε καθεστώς απόλυτου διχασμού, την Αίγυπτο που γνωρίζουμε όλα τα 
προβλήματα με κλειστό, ουσιαστικά, το Σουέζ και με μεγάλο κίνδυνο για τη 
θαλάσσια ναυσιπλοΐα. Από τη Μέση Ανατολή, στην οποία οι εστίες ανάφλεξης 
πολλαπλασιάζονται καθημερινά. Και από τα Βαλκάνια οι εντάσεις βρίσκουν 
συνέχεια χώρο. Άρα, σε μία τέτοια γειτονιά είναι όχι απλώς απλοϊκό κάποιος να 
συζητά η απλώς να σηκώνει συνέχεια τη σημαία της επανάστασης, είναι 
εξαιρετικά επικίνδυνο για τη χώρα», εξήγησε.



Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε ότι η Τουρκία έχει επιδείξει στο παρελθόν μεγάλη 
διεκδικητική στάση και απέναντι στην Ελλάδα, επισημαίνοντας πως οι χάρτες οι 
οποίοι δημοσιεύτηκαν δεν είναι σημερινή ούτε χθεσινή θέση της Τουρκίας, αλλά 
ανατρέχουν χρόνια, δεκαετίες. «Είναι, στην πραγματικότητα, η αποτύπωση ενός 
δόγματος, το οποίο είναι τελείως ανυπόστατο και δεν έχει κανένα έρεισμα στο 
διεθνές δίκαιο το δόγμα της γαλάζιας πατρίδας. Καταλαβαίνουμε ότι από τη θέση 
αυτή δεν πρόκειται να αποστεί», συμπλήρωσε.

Ερωτηθείς για τις ομιλίες και την κριτική από τους πρώην πρωθυπουργούς Κώστα 
Καραμανλή και Αντώνη Σαμαρά, απάντησε ότι επειδή χθες ήταν σε εξέλιξη η 
επιχείρηση απεγκλωβισμού από το Ισραήλ έπρεπε διαρκώς να είναι στο Κέντρο 
Επιχειρήσεων και δεν τις παρακολούθησε.

Πείτε μου ένα κυριαρχικό δικαίωμα το οποίο 
παραχωρήθηκε
«Εγώ δεν απαντώ, σέβομαι τις απόψεις του καθενός. Δεν θεωρώ εχθρό κανέναν, 
δεν έχω καμία μισαλλοδοξία καμιά εχθροπάθεια», υπογράμμισε για να προσθέσει: 
«Δεν πρόκειται ποτέ να αναφερθώ σε λόγια άλλων. Επειδή είμαι άνθρωπος οποίος 
προέρχομαι από την κοινωνία και στην κοινωνία θα επιστρέψω, δεν είμαι 
επαγγελματίας πολιτικός για να σκέφτομαι το πολιτικό μου μέλλον ή την 
υποστήριξη του πολιτικού παρελθόντος, θα είμαι πάρα πολύ σαφής. Θα προτιμούσε 
σήμερα ο Έλληνας πολίτης να βρίσκεται στην αιχμή της οποιασδήποτε πολεμικής 
σύγκρουσης; Θα προτιμούσε να έχουμε αυτήν τη στιγμή, που ολόκληρη η 
Μεσόγειος φλέγεται, να έχουμε χιλιάδες υπερπτήσεις τουρκικών μαχητικών, όπως 
συνέβαινε τις προηγούμενες περιόδους; Θα προτιμούσε να έχουμε τεράστια 
μεταναστευτικά ρεύματα από την Τουρκία, όπως συνέβαινε πριν από μερικά 
χρόνια, από το να έχουμε αυτήν την ησυχία; Θα προτιμούσε να μην έχουμε τον 
θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό, τα θαλάσσια πάρκα την Exxon και τη Chevron; 
Διότι όλα αυτά και πολλά άλλα συνέβησαν την τελευταία διετία. Όσο υπηρετώ το 
υπουργείο Εξωτερικών έχω ένα μέλημα να υπηρετήσω: Τους πολίτες και το εθνικό 
συμφέρον».

Υποστήριξε, δε, πως θεωρεί μεγαλύτερο επίτευγμα της ελληνικής εξωτερικής 
πολιτικής την τελευταία διετία ότι επανεκκίνησαν οι συζητήσεις για το Κυπριακό 
χάρη και στη βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

«Είναι προφανές ότι δεν θεωρούμε ότι από τη μία μέρα στην άλλη θα λυθούν τα 
προβλήματα με την Τουρκία. Ο χάρτης ο οποίος δημοσιεύτηκε από την Τουρκία 



είναι ένας χάρτης οποίος κυκλοφορεί εδώ και 15 χρόνια άρα περιμένουμε την 
αντίδραση αυτή στην οποία ούτως ή άλλως είχε προαναγγείλει», ανέφερε και 
συμπλήρωσε: «Πείτε μου ένα κυριαρχικό δικαίωμα το οποίο παραχωρήθηκε. Εγώ 
μπορώ να πω ότι δεν έχει παραχωρηθεί τίποτα, αλλά και τι έχουμε κατακτήσει. 
Διότι είναι εύκολο να μιλάς εκ των υστέρων αλλά καλό θα είναι κάποια στιγμή να 
αναφέρεις και δικά σου πεπραγμένα. Ο θαλάσσιος χωροταξικό σχεδιασμός στη 
χώρα έγινε την τελευταία διετία, τα θαλάσσια πάρκα, ο μηδενισμός ουσιαστικά 
των παραβιάσεων από 7.000 ετησίως έγινε την τελευταία διετία».

Η Ελλάδα δεν πρόκειται να έχει οποιαδήποτε η 
ενεργό εμπλοκή σε οποιαδήποτε διαμάχη
Ο υπουργός Εξωτερικών σημείωσε πως η Ελλάδα είναι ανάμεσα στις 15 χώρες που 
καθορίζουν την παγκόσμια αρχιτεκτονική ασφάλειας και στο Συμβούλιο Ασφαλείας 
του ΟΗΕ εξελέγη σχεδόν παμψηφεί. «Ήταν μία ψήφος εμπιστοσύνης για μια 
πολιτική αρχών, όχι σε μια πολιτική συναλλακτική όχι σε μία πολιτική η οποία 
διαιρεί αλλά σε μία πολιτική η οποία συνθέτει. Εμείς, αυτήν τη στιγμή, μπορούμε 
να συνομιλούμε με τη Μέση Ανατολή, με την Αφρική, με εκείνους οι οποίοι 
βρίσκονται σε ένοπλες συρράξεις και μπορούμε να συνομιλούμε με όρους 
σεβασμού, διότι η πολιτική μας δεν ερείδεται σε οποιαδήποτε δεύτερη σκέψη η 
οποιαδήποτε συναλλαγή», τόνισε.

Όπως επεσήμανε, το τελευταίο πενθήμερο έχει συνομιλήσει με 15 υπουργούς 
Εξωτερικών στην ευρύτερη Μέση Ανατολή και όλοι τού μετέφεραν τον σεβασμό 
τους στη στάση της Ελλάδας. «Ο σεβασμός αυτός έχει κερδηθεί και δεν έχει 
κερδηθεί ούτε με πατριωτικές κορώνες ούτε με μια συναλλακτική πολιτική», 
υπογράμμισε.

«Στο πλαίσιο αυτής της πλειοδοσίας που γίνεται σε σχέση με την κριτική περί 
εξωτερικής πολιτικής, ακούω ταυτόχρονα ότι είμαι φίλο-Παλαιστινίος και ότι 
είμαι φιλο-Ισραηλινός», ανέφερε για να προσθέσει: «Η απάντηση είναι σαφής: Είμαι 
φιλέλληνας και η στάση μου αυτή δεν θα πάψει να υπάρχει. Η Ελλάδα θα είναι 
πάντοτε με το διεθνές δίκαιο, διότι αν δεν είσαι με αυτό όταν θα έρθει μια κρίσιμη 
ώρα, δεν θα μπορείς να το επικαλείσαι».



«Η Ελλάδα δεν πρόκειται να έχει οποιαδήποτε η ενεργό εμπλοκή σε οποιαδήποτε 
διαμάχη, αυτή είναι η πάγια θέση μας», σημείωσε. «Σήμερα βιώνουμε τη χειρότερη 
στιγμή μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Δεν έχει υπάρξει ποτέ ανάλογη 
στιγμή και μέσα σε αυτόν τον πραγματικό ορυμαγδό η Ελλάδα όχι απλώς στέκεται 
όρθια αλλά έχει έναν πάρα πολύ ισχυρό λόγο στο παγκόσμιο γίγνεσθαι», τόνισε.

«Θα θέλαμε έναντι αυτή της εχέφρονος στάσης να έχουμε μία στάση, η οποία θα 
ήταν επιθετική, να προκαλούμε στην πραγματικότητα αντιπάθειες αντί να 
συνθέτουμε συμμαχίες; Η στάση αυτή η οποία θέλει την Ελλάδα να βγαίνει με έναν 
τρόπο ο οποίος θα είναι επιθετικός είναι μία στάση η οποία είναι πάρα πολύ 
επικίνδυνη για τη χώρα. Η Ελλάδα είναι σύνθεση και όχι διαίρεση», επεσήμανε.

Ερωτηθείς για την κριτική που ασκείται στην εξωτερική πολιτική της χώρας, 
απάντησε ότι «τα εθνικά θέματα ενεργοποιούν πολύ ισχυρά αντισώματα στο 
θυμικό των ανθρώπων. Είναι εξαιρετικά εύκολο να μπορεί κάποιος να καθίσταται 
ευχάριστος στους πολίτες σηκώνοντας τα εθνικά ένστικτα των πολιτών και γι’ 
αυτόν τον λόγο, δυστυχώς, αυτού του τύπου η κριτική είναι εξαιρετικά επικίνδυνη. 
Η κριτική η οποία ενέχει στοιχεία είτε απλότητας είτε λαϊκισμού σε οποιοδήποτε 
πεδίο μπορεί να είναι αρνητική για τη χώρα είναι επικίνδυνη».

«Έχω την αίσθηση ότι αυτήν τη στιγμή η χώρα έχει την πιο στιβαρή εξωτερική 
πολιτική την οποία θα μπορούσε να έχει», υπογράμμισε ο κ. Γεραπετρίτης και 
συμπλήρωσε: «Πρόκειται για μία εθνική στρατηγική η οποία έχει συνέχεια, Υπό την 
προηγούμενη σύνθεση της κυβέρνησης του πρωθυπουργού είχαμε συμφωνίες οι 
οποίες μεγάλωσαν και ισχυροποίησαν τη χώρα. Είχαμε τη συμφωνία με την Ιταλία, 
με την Αίγυπτο την επέκταση των χωρικών υδάτων. Προχωράμε καθημερινά για 
μία πιο δυνατή χώρα».

«Όταν αναφερόμαστε στα εθνικά, καλό είναι να μιλάμε με δεδομένα. Το ότι 
υποψιάζομαι ότι υπάρχει μια συμφωνία κάτω από το τραπέζι, το ότι υποψιάζομαι 
ότι στο μέλλον μπορούμε να βρεθούμε να είμαστε υποτελείς, το ότι υποψιάζομαι 
ότι αυτήν τη στιγμή χάνουμε τα ερείσματά μας στη θάλασσα είναι εικασίες, οι 
οποίες είναι εξαιρετικά επικίνδυνες», σημείωσε.



Όπως τόνισε, οι Τούρκοι είχαν προαναγγείλει ότι θα καταθέσουν τον χάρτη στην 
UNESCO. «Δεν έγινε κάτι παραπάνω. Εμείς δημοσιεύσαμε έναν χάρτη με τα 
απώτατα όρια της δυνητικής υφαλοκρηπίδας και Αποκλειστικής Οικονομικής 
Ζώνης, που είναι πλέον μέρος του ευρωπαϊκού κεκτημένου, είναι διεθνές δίκαιο, εν 
αντιθέσει με αυτό που κατατέθηκε από την Τουρκία που είναι μία μη υποχρεωτική 
αποστολή που δεν έχει κανένα νομικό βάρος», κατέληξε ο υπουργός Εξωτερικών.
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